

2017“感动中原”十大年度人物揭晓

河南援外医疗队、老中医张磊及李永和、窦小伟获奖

本报讯 (记者索晓灿)4月18日,2017“感动中原”十大年度人物(集体)揭晓,共有10组个人和1个集体获奖。其中,唯一的集体奖授予了由我省医疗卫生人员组成中国第18批援赞医疗队。

2016年4月底,中国第18批医疗队不远万里抵达非洲国家赞比亚。该批医疗队共有28名队员组成,郑州大学第一附属医院副院长荀建军教授担任队长。医疗队中有博士、硕士15名,高级职称人员17名,均来自河南省及郑州市三级甲等医院,专业涵盖骨科、神经外科、普外科、泌尿外科、妇产科、耳鼻喉科、麻醉科、消

化内科、心内科、超声科、影像科、中医科等,具有很高的业务技术水平和很强的英语交流能力。队员们分别在利维·姆瓦纳瓦萨医院、赞比亚大学教学医院、恩多拉中央医院和利文斯顿总医院4个地点工作。

一年里,28名队员克服种种困难,积极投入受援医院的医疗管理和医疗工作中,用精湛的医术为当地患者消除病痛,共接诊门诊患者1.2万余人次,完成手术病例1500余例,麻醉病例1800余例,抢救危重患者200余人,开展创新项目30余项,带教指导患者400余人。他们还屡次进行创新,开创多个“首例”:

深入当地社区和中资企业,为赞比亚人民及侨胞进行义诊;以过硬的医疗技术为当地患者消除病痛,屡获赞比亚政府褒奖。

赞比亚卫生部相关负责人在中国第18批援赞医疗队欢送会上致辞,对中国援赞医疗队,特别是中国第18批援赞医疗队的工作给予了高度评价。中国第18批援赞医疗队被赞比亚政府授予了集体“五一劳动奖章”及“健康大使”称号。

自1978年开始,我国已经派出了19批援赞医疗队。

此外,中国援赞医疗队把融入华侨华人社会、服务华侨华人

作为医疗援外的一项重要工作来抓,建立了驻地服务和上门服务机制,队长电话24小时对华侨华人开放。在驻地,他们利用郑州大学第一附属医院捐赠的价值40余万元的医疗装备筹建了医务室,免费为华侨华人开展心电图、超声、血糖等检查。他们利用节假日休息时间开展巡回医疗和健康讲座,在半年内为赞比亚中资企业的500余名员工进行了体检。

2017“感动中原”节目组对中国第18批援赞医疗队的颁奖词为:飞跃赤道沙漠,你们抵达没有硝烟的战场;超越肤色国界,你们谱写济世救人的华歌。赞比西河

水,流淌着对中国白衣天使的怀念,如歌生命里,刻下不辱使命的勋章。

据介绍,河南卫生计生系统还有两组个人当选本次“感动中原”人物。他们分别是悬壶济世、年过九旬仍坚持坐诊的河南中医药大学主任医师张磊;不离不弃、用30多年背负诠释手足之情的平顶山市湛河区伟和疼痛门诊医师李永和、窦小伟。

“感动中原”十大年度人物宣传推介活动是我省重点打造的典型宣传品牌栏目,自2005年始,每年一届,至今已举办了13届。

许昌市精准医学中心成立

本报讯 4月19日,许昌市精准医学中心在许昌市中心医院成立。该中心由北京博奥医学检验所与许昌市中心医院联合建立,今后将重点围绕健康许昌建设,开展出生缺陷、肿瘤、心脑血管疾病及个体化用药、易感基因等检测项目,进一步提高许昌市的诊疗水平。

据了解,北京博奥医学检验所隶属于博奥生物集团有限公司暨生物芯片北京国家工程研究中心,是一家基于基因芯片和基因测序等技术平台的国内领先的第三方独立医学检验机构。

许昌市精准医学中心的总体目标是,建设高标准、面向出生缺陷、肿瘤、心脑血管疾病及个体化用药、易感基因的基因检测平台,并建设大规模的基因数据公共云平台,整合全市的基因检测数据资源,形成豫中最大的精准医学中心,最终形成覆盖中原地区的样本采集处理及运输网络。

下一步,许昌市中心医院计划与程京院士(清华大学教授)合作,共建许昌市精准医学中心院士工作站。建成后的院士工作站将依托许昌市精准医学中心研究平台,开展中医药的创新需求(分子版《本草纲目》)、破解花卉基因图谱、情志调理论“治未病”、慢性病管理等研究项目,进一步提高许昌市的科技创新能力和技术转化能力。

随着许昌市精准医学中心的成立,基因检测技术在许昌市出生缺陷、遗传性疾病、肿瘤、心脑血管疾病等重大疾病的防治,个体化用药、易感基因检测方面实现规模化和规范化的应用,为许昌市的基因检测技术和产业发展提供重要的科技支撑。同时,该中心也为许昌市精准医疗的广泛实施奠定了基础。

(王正勤 侯林峰 王贵州)



赵晨曦: 严以律己 争做好医生

本报记者 赵忠民 通讯员 张杨

从医20多年来,他一直坚持“以德为本”的信念,以医院大局为重,发扬全心全意为人民服务的优良作风,视患者如亲人,以高超的技术、优质的服务为患者解除病痛,挽救了一个又一个生命。他就是夏邑县第二人民医院泌尿外科主任赵晨曦。

赵晨曦平时严于律己,严格按照医疗规范去做,坚决反对收受红包、回扣及大处方、滥检查等不良行为,受到广大患者及家属的高度赞扬。

全心全意为患者服务

从医20多年来,赵晨曦总是急患者之所急、忧患者之所忧,想患者之所想,始终坚持“医者父母心”的原则,对患者不分家庭贫富、不论社会地位高低,始终把患者的生命安全放在第一位。

一位80多岁的患者,术后10余天未排大便,腹痛难忍,憋得满脸通红,痛不欲生,反复灌肠无济于事,大便如石块样干结。赵晨曦使用食指一点点将患者的大便抠了出来。患者的儿子反复念叨,“赵医生不怕脏、不怕累,我真没见过这样的好医生。”

熟睡中被电话铃声惊醒,深夜从家中返回病房、出诊,对于赵晨曦来说太平常了。每当有危重患者,他的神经便24小时紧绷着,寝食不安,这是一个医生珍视生命的表现,是一个医务工作者高度的责任心和使命感的表现,更体现出赵晨曦这位共产党员的本色和风范。

不断学习,提高医疗技术

作为一名医生,只有不断提高医疗服务质量,才能赢得患者的信任。赵晨曦在工作中不断学习,掌握本专业基本理论、基本操作、基本技能,学习新知识、新技术、新疗法,了解外科学发展的新动态,积累经验。他自费订阅的医学刊物有六七种,还买了上万字的读书笔记,在国家级和省级医学杂志上发表论文20余篇。

为了患者得到更好的医疗服务,他总是不断地从不同途径更新知识、观念。他通过医学教育网搜集整理最新的、最成熟的治疗理念及技术并服务于患者,使过去只能在省城开展的手术,目前在基层医院也能开展,减轻了患者的经济负担,受到患者的好评。

当好科室带头人

赵晨曦深知科主任是一个科室的“领头雁”,没有精湛的技术和以身作则的良好形象是难以服众的,也无从要求别人。在看病之余,他手不释卷,钻研业务,每天上班坚持早来晚走,立足岗位,忠于职守,带出一个团结协作、务实高效的团队。

他十分重视对科室年轻人的传、帮、带,经常抽空给他们讲课,悉心指导,毫无保留地将医术和经验传授给他们。

古希腊科学家阿基米德说过一句名言:“给我一个支点,我可以撬动地球。”赵晨曦虽然没有撬动地球的愿望,却有建设一流科室的想法。他既有专家学者的儒雅,又不失管理者的干练和精明。他和同事们一起努力,为危重患者建立了绿色通道。危重患者入院后,不用挂号、不用候诊,快速进入抢救室和监护病房,实行吸氧、监护、心电监护三同步。

为了保证医疗质量,赵晨曦带头落实三级医师查房制、疑难危重患者会诊制、危重患者术前交班制,力求做到诊断明确、治疗得当、病历完整、服务周到。为了建立一支高效、廉洁的医疗队伍,他在全科室医务人员中开展以服务质量、服务态度、廉洁行医为重点的行风教育,端正了医风,使医务人员形成了“爱患者、爱岗位、爱医院”的良好风尚。

联合开展帮扶义诊活动

把医疗服务送到西姜寨大王村的家门口。当天,从8时到达村里的义诊地点,专家们便马不停蹄地忙碌起来,诊断病情,测量血压,做心电图,指导用药,讲解防病知识。该院呼吸内科副主任医师马建国发现一些村民血压高,症状不明显,平时也没体检过,更没有定期测量和吃药。为此,他一边义诊一边向村民宣传高血压病预防知识,为患者发放药物。这次帮扶义诊活动,为当地农民提供了更好的医疗服务。据了解,此次义诊共诊治患者100余人,接受群众咨询200余人,发放药品总价值3000余元,受到群众的好评。

(李季 刘洁)



4月18日,安阳市第二人民医院医务人员为西大街办事处大寺前社区一位老先生检查身体。当天上午,安阳市第二人民医院机关党支部邀请急诊、内科医务人员及机关支部党员干部10余人,走进西大街办事处大寺前社区,开展党员进社区送医活动。

李敏 张治平/摄

一次手术取出一个女婴和7公斤卵巢肿瘤

本报讯 (通讯员卜春梅)近日,郑州市妇幼保健院产科二病区主任翟桂荣成功为王女士卸下沉重的“包袱”,剖宫产取出一个体重为3150克的女婴,同时还为王女士切除了一个30厘米×30厘米、重达7公斤的巨大卵巢肿瘤。目前,母女平安,已经康复出院。

王女士今年24岁,怀孕2个月时肚子比一般孕妇要大一倍,在当地医院检查发现早孕合并右侧附件囊肿。超声检查结果显示,囊肿已经有133毫米×81毫米大小。因囊肿巨大,当地医生建议王女士在怀孕4个月后进行微创手术,切除囊肿,但不排除有影响胎儿发育及流产的可能。王女士因为害怕手术对胎儿造成影响,害怕到院检查时医生建议做手术,所以未定期进行产检。

一周前,翟桂荣在郑州市妇幼保健院秦岭路院区产科门诊见到王女士时,其腹围已达113厘米,宫高33厘米。隆起的肚子使王女士不堪重负,无法仰卧,只能侧卧,翻身都要人帮忙。

考虑到王女士已近足月,翟桂荣决定手术终止妊娠。因卵巢肿瘤的性质不明确,术中有可能因快速病理结果扩大手术范围,而且巨大卵巢肿瘤切除后存在低血压等问题,翟桂荣术前请麻醉师会诊,麻醉师建议进行插管全麻,动脉插管监测血压,术前给予备血,充分做好术前准备。

翟桂荣考虑手术可能会扩大范围,选择纵向切口,先将胎儿取出,并迅速缝合子宫。然后,翟桂荣探查到巨大卵巢肿瘤呈囊性,上界位于剑突下,下界达耻骨

联合处,两侧达腋中线。因卵巢肿瘤巨大,无法直接从腹腔移出,在卵巢肿瘤周围做好防护措施后,医生先进行抽吸,放出一部分囊液,持续抽吸约10分钟,抽出淡黄色液体约4000毫升,最后将7公斤的巨大肿瘤全部切除。手术历时50分钟,术后病理检查结果证实肿瘤为良性浆液性囊腺瘤。令人欣喜的是,女婴发育良好。

据悉,妊娠同时合并如此巨大卵巢肿瘤,在既往的文献报道中极为罕见。

三门峡发挥医学会在社会治理体系中的作用 4月17日,从三门峡市医学会2018年工作会上传来消息,三门峡市医学会将进一步发挥其在社会治理体系中的作用,创新服务方式和手段,促进职能从过去以学术交流为主的活动方式,向以学术交流为主、教育培训、决策咨询、科普服务和医学信息等并举的转变。三门峡市医学会将进一步实施品牌战略,推动医学科技创新发展,2018年计划召开学术活动60次,以学术为引领,推动医学科技创新发展。三门峡市医学会还将继续开展学术交流,新技术、新项目推广,利用互联网技术,在打造好学术交流平台的基础上,推动医学成果转化,推动医学科技人才

成长,服务会员,增强学会凝聚力,加强管理,全面提升能力建设。

(刘岩 王红岩)

驻马店市开展无偿献血知识进校园活动 近日,驻马店市无偿献血知识进校园活动将陆续“走进”市直各中小学校。4月19日,驻马店市实验小学、驻马店市实验小学幼儿园教师开展无偿献血知识进校园活动。当天上午,驻马店市中心血站献血车停靠在市实验小学门前,43名教师参加了献血活动,给孩子们树立了爱心奉献的典范。下午,驻马店市实验小学、驻马店市实验小学幼儿园教师、团委号召教职工和同学们,在学校东大门进行无偿献血,近200

名师生踊跃加入献血队伍。此次无偿献血知识进校园活动,让广大师生用实际行动为社会奉献了爱心,弘扬了中华民族的传统美德。

(丁宏伟 梁少楨)

信阳市传染病医院举办党建演讲比赛 日前,信阳市传染病医院举办“不忘初心跟党走,健康中原新征程”党建微故事演讲比赛,受到该院广大员工的好评。在演讲现场,来自该院临床一线、B超室、财务科的4名参赛选手紧扣主题,结合各自的工作岗位,生动地讲述了自己学习党的十九大精神的心得体会,并以身边的优秀共产党员为例,深刻地诠释了党员们坚持以人民为中心的服务理念,在平凡

的岗位上默默奉献的感人事迹。此次演讲比赛,旨在引导该院全体干部职工深入学习、宣传、贯彻党的十九大精神,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,树立正确的世界观、人生观、价值观,充分发挥医务人员紧跟时代、勇于担当、奋发有为的精神面貌,进一步激励干部职工努力工作,加快推进全市传染病防治事业健康发展,为健康信阳建设做出新的更大的贡献。

(王明杰 郑登科)

开封市陇海医院把医疗服务送到村民家门口 为了切实增强群众的防病意识,减轻群众的就医负担,近日,开封市陇海医院和开封市公安局驻村工作队

联合开展帮扶义诊活动,把医疗服务送到西姜寨大王村的家门口。当天,从8时到达村里的义诊地点,专家们便马不停蹄地忙碌起来,诊断病情,测量血压,做心电图,指导用药,讲解防病知识。该院呼吸内科副主任医师马建国发现一些村民血压高,症状不明显,平时也没体检过,更没有定期测量和吃药。为此,他一边义诊一边向村民宣传高血压病预防知识,为患者发放药物。这次帮扶义诊活动,为当地农民提供了更好的医疗服务。据了解,此次义诊共诊治患者100余人,接受群众咨询200余人,发放药品总价值3000余元,受到群众的好评。

联合开展帮扶义诊活动,把医疗服务送到西姜寨大王村的家门口。当天,从8时到达村里的义诊地点,专家们便马不停蹄地忙碌起来,诊断病情,测量血压,做心电图,指导用药,讲解防病知识。该院呼吸内科副主任医师马建国发现一些村民血压高,症状不明显,平时也没体检过,更没有定期测量和吃药。为此,他一边义诊一边向村民宣传高血压病预防知识,为患者发放药物。这次帮扶义诊活动,为当地农民提供了更好的医疗服务。据了解,此次义诊共诊治患者100余人,接受群众咨询200余人,发放药品总价值3000余元,受到群众的好评。

(李季 刘洁)

全国县域医共体高峰论坛第九站在巩义市人民医院举行

本报讯 (记者杨须 通讯员白鹏 闫晓波)为了进一步推动县域医共体体系建设,提升基层医疗机构服务能力,助力优质资源下沉基层,4月21日,由中国县域卫生杂志社、中国县域卫生发展研究中心主办,巩义市卫生计生委和市人民政府

院承办的“助力优质医疗资源下沉高峰论坛暨‘两寻找’项目——河南站,全国县域医共体高峰论坛”在巩义市人民医院举办。相关专家、巩义市人民医院班子成员及来自全国各地100多家医院的管理者参加了此次活动。

据了解,巩义市人民医院为河南省首批县级公立医院改革试点单位以来,以“小病不出村,大病不出县”为目标,建立了覆盖18个镇、辐射280个乡村的巩义市县域医共体,建立了心电网络会诊中心、远程影像中心、远程检验中心等九大中心。该院还成立胸痛中

心、卒中中心、创伤急救中心、急危重症孕产妇和急危重症新生儿救治中心,并开展多种服务,延长优质医疗资源的服务半径,提高基层医疗人员的技能,实现“基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治”,推动分级诊疗政策的真正落地,使巩义市人民感受到

县域医疗共同体带来的好处。

巩义市人民医院院长乔来军介绍了该院的基本情况并进行了专题经验汇报。滑县人民医院、邓州市人民医院、沁阳市人民医院、中牟县人民医院等医院的负责人也受邀就医院的发展情况进行了分享交流。

县域医疗共同体带来的好处。

巩义市人民医院院长乔来军介绍了该院的基本情况并进行了专题经验汇报。滑县人民医院、邓州市人民医院、沁阳市人民医院、中牟县人民医院等医院的负责人也受邀就医院的发展情况进行了分享交流。